

從馬禮遜來華說起

主編



2007年，海外各地華人教會普遍有一種歡愉的氣氛，大家都熱烈慶祝馬禮遜來華200週年。從2006年7月開始，以「福音來華200週年」為名的歷史圖片展覽、學術研討會、培靈會、特別聚會等，此起彼落，論述馬禮遜的書籍及文章亦爭相出版，連向來備受華人教會忽略的澳門也熱鬧起來，一批又一批的信徒往謁馬禮遜之墓，展開信仰尋根之旅。

這是好現象！華人教會沒有數典忘宗，沒有忘記華人教會是怎樣誕生的，沒有忘記那千千萬萬的歐美宣教士。他們離鄉別井，冒險犯難，不氣不餒，前仆後繼地來到中華，不為別的，只為將福音傳給華人。他們的犧牲，值得我們紀念；他們對華人的愛，值得我們學習！

本刊早在2002年10月號已經以「夢中華——福音來華兩百週年的反思」為主題，多位作者撰文道出記念基督教來華200週年的期望，並鼓勵華人教會展翅。本期則多回顧過去神給予海內外華人的恩典，以鼓勵華人教會感恩圖報，進一步承擔宣教使命，正是對當年「夢中華」的回應。

過去兩百年，華人教會經過了不少風波，但在

神的恩典下，「每一個打擊，都是真利益」(倪柝聲語)。神藉著這些熬煉讓華人教會更堅強、更茁壯，更合乎主用。今日中國大陸城市家庭教會的增長是空前的，校園福音工作亦方興未艾，基督徒知識分子開始關注偏遠地區的福音預工和福音事工，海外學人奉獻作全時間事奉大不乏人，海外華人教會更多參與次文化和異文化的宣教工作，這都是神的恩典！聖經告訴我們：「多給誰，就向誰多取；多託誰，就向誰多要。」但願華人教會不辜負神所賜眾多的恩典！

環視今日全球情況，未聞福音的族群多聚居於亞、非兩大洲，中亞、中東和北非等福音硬土，對基督教的恨惡與昔日的中國無異，昔日歐美宣教士甘願拋頭顱、灑熱血，將福音帶來中國。今日，長大成人的華人教會，能否步這些先賢的後塵，為福音的緣故，到這些最需要神的地方，宣揚神的愛？

「高山仰止，景行行止」，在這記念馬禮遜來華200年之際，深願華人教會能更新復興，突破面限成長的瓶頸，鼓翼高飛，步履先賢腳蹤，積極投身普世宣教，達致「中華同胞全歸主，普世萬族齊蒙恩」(龍維耐語)的夢。